BLOQUE 2. MULTIPLICADORES.
EJEMPLOS PRACTICOS EN EXCEL



1. Adecuar la matriz

Para sacarle el mayor partido a los datos que
ofrece la MIP SA

Distinguir origen de insumos intermedios
Distinguir destino de exportaciones

Distinguir entre exportaciones intra-regionales
intermedias y finales



Retomando, la MIP nos permite realizar este calculo

Por la demanda VBP = CI + DF
Por el oferta VBP = CI + Importaciones + VAB + t

Por lo tanto,

Cl + DF = CI + Importaciones + VAB +t

Cancelando los Cl, queda expresado asi

DF = Importaciones + VAB + t
Y si VAB = PIB, entonces
PIB=DF-M-—1
Sl df = Ch + Cg + X, entonces
PB=Ch+Cg+X-M-t



4. El modelo abierto de Leontief

Ecuaciéon del modelo abierto de Leontief, donde la
produccion x depende de la demanda final y
(exdgena):

x=(—-A)"1y
Donde x es el output total, que es igual a la inversa

de Leontief (I — A)™! por un vector de demanda
final, y.



4. El modelo abierto de Leontief

x = (I —A)~"y proviene de la identidad contable
que identifica la produccién total de un pais como
la produccién de bienes intermedios y de productos

finales:

N
X; = ZZU + Vi
=1

Donde x; es el valor de la produccion doméstica del
sector i, Z;: son los insumos intermedios del sector i al j,
e y. es la produccion del sector | destinada a
satisfacer la demanda final.



4. El modelo abierto de Leontief

1 Mediante la ecuacién anterior podemos deducir la
siguiente expresion:

x=Ax+y

A= 781 = [Z:Ll 212] X1 X1 X2 | _ [*‘5111 alg]

Loy Zoo Az1 Qzz




4. El modelo abierto de Leontief

Despejamos x para calcular la produccion bruta
que se requiere en cada sector para satisfacer la
demanda final prevista:

x—Ax =Yy
(I—-Ax=y

x=(I-A)""y



4. El modelo abierto de Leontief

D

La matriz inversa de Leontief (I — A)™' es un multiplicador que
informa sobre cudnto tiene que aumentar la produccién de toda
la economia para atender a un determinado aumento de la
demanda final.

[I11 L2

I21 I2.’5’_

El elemento genérico de la matriz inversa de Leontief I, recoge
los requerimientos totales procedentes del sector i (primer
subindice) para producir una unidad de producto del sector |
(segundo subindice) que pueda ir destinado a la demanda final.



4.1. Ghosh como alternativa a Leontief

Alternativa extendida como método de andlisis de
encadenamientos productivos hacia adelante.

Coeficientes de distribucidn:

L] ‘u 212
a1 | K1 VACRRRAY, | %1 X1 | by by,
B=Xx 7= — —
0 l Zy1 Zyo @ Zﬂ by1 by
| xE _xE xE

Inversa de Ghosh:
G=((0-B)1



2. Multiplicadores

Ante cambios en la demanda final, 3cémo varia la

producciodn, el ingreso, el empleo, o los impactos que genera
la actividad econémica en el medioambiente?

Vista la légica de la inversa de Leontief, un aumento de la
demanda final en un sector conlleva un aumento de la
produccidén del mismo, asi como una mayor demanda de

insumos, lo que implica un aumento de la produccién de
otros sectores.

Cuando la demanda final de un bien aumentaq, la
produccidn total de dicho sector debe aumentar en una
proporcién mayor, ya que debe satisfacer el incremento de
la demanda final y cubrir, simultdneamente, el aumento de
las demandas intermedias.



2. Multiplicadores

Multiplicador: término empleado para medir el efecto
que ejerce la alteracion de una de las variables de la
demanda agregada sobre la produccién, el ingreso, el
empleo, u otro factor.

Es el nUmero por el cudl debe multiplicarse la variacién
de la demanda para determinar el cambio resultante
de la produccién total (multiplicador de producto).

La idea central de este tipo de enfoque, es que no
todas las actividades econdmicas tienen la misma
capacidad de inducir impactos multiplicadores sobre
otfras.



3. El PIBcomo multiplicador

El PIB queda reflejado directamente en la propia

matriz (Valor agregado bruto)

Puede calcularse también de la siguiente forma:

PIB, =V —A) "y =[V

Donde:
VAB,
X1

V=VABx 1= [

111

11VnN.




3. El PIB a través del multiplicador
=

-1 Ejemplo 3 sectores (agregado):

L11 le LlS
[Vl Vz Va] LEl Lzz Lza —
L3y L3; Lss

[Vilig + VoLoy + Vil ViLlyy + Volyy +Vilsy ViLigz + VoLlyz + ViLlas)

Y1
ViLlig + VoLloy +Valyy ViLyy + Voloy +Vilay ViLyz + Volos + Vilas] kz

3

[(ViLlyays + Voloyyy + Valayyy) + (Vi Ly ys + VaLlaoys + Valasys)
+ (ViLy3ys + Vo Ly3ys + Valssys)]



3. El PIBcomo multiplicador

Eiemplo 3 sectores (sectorial):

Multiplicador de valor agregado

Vl 0 0 Lll LIE LlS VlLll VILIE V1L13
0 VE 0 LEl LEE LES — VELEI VELEE VELES
0 0 VS LBl LSZ LSS VSLSI VSLEE VSLBS

Cdlculo del PIB

I"{)'l lJ—‘ll VILIE Vl LlE
VE LEl VZZ LEE VZZ LEE
VB L31 VB LEE VB L33

VoLloyyy + VoLl ¥, + Vo Losys

\Vl Liiy:s +ViLlioy, + ViLisys
Vilz 1y, + V3l y, +V3L35y5

Y1
Y2
3
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